

# DEBRECZENI HIRLAP

Elfizetési árak: Egész évre 10 frt., félévre 5 frt., negyedévre 3 frt. 50 kr. egy óra 1 frt.  
**Megjelenik mindennap,**  
 vasárnap kivételével.

Felelős szerkesztő  
**Ifj. Gily Ede.**  
 Kiadó s laptulajdonos.  
**Kutasi Imre**

Szerkesztőség: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (emelet).  
 Kiadóhivatal: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (földszint).  
 Hirdetések a legmérsékeltőbb árszámítás mellett vetetnek le.  
**Egyes szám 4 kr.**

## A millenium és a külföld.

Debreczen, április 7.

(—s.) A Bánffy kormány a millenáris ünnepélyességek sikere érdekében arról is gondoskodott, hogy a külföldi államok méltó és hivatott képviselői a külügyminiszterium útján meghívassanak. S amikor a képviselőházban ez iránt indítványt terjesztettek be ellenzéki részről, akkor báró Bánffy Dezső miniszterelnök már teljesítettnek jelentette ezt a propozíciót.

Nem lehet kétségünk az iránt, hogy ezeknek a meghívásoknak meg lesz a kellő sikerük, mert hisz annyira általános az európai államokban a barátság és rokonszeny monarchiánk és különösen hazánk irányában, hogy ez nemcsak bőségesen ellensúlyozza, hanem határozottan elenyészteti azokat az animozitásokat, amelyekkel kevés számu rosszakaróink és ellenségeink ezredéves fennállásunk érdemét és dicsőségét kisebbiteni és lealacsonyítani igyekeznek.

Az igazán számot tevő, komoly, nagy államok tehát előreláthatólag hivatalosan meg fognak jelenni nálunk és lesz alkalmuk közvetlenül meggyőződést szerezni haladásunkról és kulturánkról sőt történeti fejlődésünkről is, amire nézve a kiállításnak java és legfőbb részét képező történelmi csoport igen érdekes adatokat lesz hivatva szolgáltatni. S e mellett a külföld társadalmilag is remélhetőleg jelentékeny

mértékben fog bennünket fölkeresni, mert ennek elérése végett is a kellő reklám lépések megtételtek.

Szóval hazánk fejlődésének és mai színvonalának a külföld előtt való közvetlen bemutatására a millenáris ünnepélyességek a legszebb alkalmat nyújtják. Ezek az ünnepélyességek okmányokkal, épületekkel, jelképekkel, mutatványokkal, felvonalásokkal főbb vonásaiban föltárják ezer éves történetünket a honalapítástól kezdve mai napig, tehát fejlődésünk történetét épp úgy, mint jelenlegi állapotunkat. Mindkettő tekintetében még ma is igen sok fonák nézet és halvélemény van elterjedve a külföldön s így alaposan remélhető, hogy ezeket a millenáris alkalom meg fogja teljesen semmisíteni. Czigányok és betyárok országát ugyan már nem igen fogják a külföldiek itt keresni (noha itt ott még ilyen tévhitiek is léteznek felőlünk), de az bizonyos, hogy nagyjában a külföld nem táplál felőlünk olyan véleményt, aminőt joggal igényelhetünk s ezért bizonyosra vehetjük, hogy a millenáris ünnepélyességek várakozáson felüli kellemes csalódást fognak előidézni a külföldi látogatókban.

De nemcsak civilizatorius, hanem államjogi szempontból is rendkívül fontosak az ünnepélyességek. És pedig annál is inkább, mert e téren meg épenséggel nagyon messze terjedő tájékozatlanság uralkodik felőlünk a külföldön. Államiságunknak teljesen önálló volta még ma sem

elégge köztudomásu Európában és még mindig holmi osztrák tartománynak neveznek, tartanak bennünket. A Bánffy kormány igen helyes módon és nagy jelentőséggel bíró mozzanatokban domborította ki állami szuverenitásunkat a millenáris ünnepélyességek sorában, mely momentumok a hivatalos és nem hivatalos külföldi látogatókat megfogják győzni arról, hogy Magyarország nem provinciája Ausztriának, hanem avval teljesen egyenrangu független állam és a monarchiának önálló sulylyal bíró fele.

Az ezredéves ünnepélyességek tehát művelődési és államjogi szempontból egyaránt nagy jelentőséggel bírnak, mert alkalmat adnak arra, hogy a külföld kritikájának egész mibenlétünket föltárjuk. Mi azt hisszük, hogy hazánk ezt a vizsgálót, bármily szigorú lesz is, becsülettel fogja kiállani.

## Politikai hírek.

### Millenáris országgyűlés.

A milleniumi országos ülésnek, melyet a főrendek és képviselők június hó 8-án együttesen az új országház kupolatermében fognak megtartani, főtárgya a honalkotás ezredéves emlékeztetének megörökítéséről szóló szentesített törvény kihirdetése lesz. A kupolaterem, amely csakis ez alkalommal fog üléstartásra szolgálni, sokkal kisebb semhogy a két ház tagjainak számára megfelelő mennyiségű ülőhelylyel el lenne látható. A főrendek

## A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA.

### A játék vége.

Írta: Kocsis Gizella.

I.  
 — Teringettét, semmire sem tudok menni avval a lánnyal. — Ma is ott vagyok, ahol három hónappal azelőtt voltam.  
 — Nem megmondtam? — nevetett egy kis szőke huszártiszt jóakarattal. — Megpróbálták azt már sokan, — hasonló eredménynyel.

— Mondhatom, — méltatlankodott tovább Kevermessy — ez még nem esett meg velem. Tíz év óta bírom a nők föltétlen kegyét és nem volt az a kaczer, tetszvágyó, nem az a szende, imádkozó apácza jelölt, kit meg nem hódítottam volna, ha akartam. Ez a rettenetes ellentálló képesség, ami ebben a leányban lakik, ez már bosszantó és teljesen kihoz a sodromból. — Semmi féle paraszt kliensem öt évi ügyvédeskedésem ideje alatt, — nem dühített még annyira fel, — mint ez a leány.

Ez a théma annyira érdekelte az összes kaszinói tagok fiatalágát, hogy mind Kevermessy körre csoportosultak, ki valóban nagyon izgatott volt.

Mióta fogadott ötven üveg pezsgőbe, hogy ezt a leányt meghódítja három hónap alatt, ma jelentőse be először e téren tett haladását, mert a határidő kiméletlen gyorsasággal letelt.

— Tudjátok, ha elismert gentleman hírében nem állanék úgy rettenetes bosszút forralnék e leány ellen, mi végre nagyon könnyű lenne miután mi valamennyien nem ok nélkül gyűlöljük. Végre, ha az Istennek nem az lett volna a szándéka, hogy nekünk szöröközést teremtsen olyan érdekes lányok alakjában, kiknek föltétlenül jó családból kell származniok, kiket aztán a viszonyok és a sors mostohasága kényszerítenek arra, hogy a felsőbb leányiskolában zongora-órát adjanak.

De ez a leány, úgy látszik nem veszi tudomásul a köztünk megalkotott, gyökeret vert nézetünket, hanem menekülve a tuzat emberek serögéből, tiszteletet provokáló pozíciót óhajtott elfoglalni. Mintha le nem dönthetnék, arról a magaslatról, csak akarnók!

Gyűlölöm azt a lányt azért a kiállhatatlanul egyforma, nyugodt mosolyáért. Mindent megkísérlettem már vele, a hódítás titkainak összes műfogásaival éltem, — hiába. Udvariatlan voltam és hideg, szemtelen és vakmerő, szenteskedő és ideális, mint egy fiatal diáember. Keresztül törttettem a tömegben és föl-le járt a tágas kártya szobában.

Mikor három hónappal ezelőtt fogadtam veletek, biztos voltam a győzelemben. Azon kezdtem, hogy nagyon neveletlenkedtem és goromba voltam, mint egy jól nevelt fiakkeres. A kis barna alispánné — kinek három év előtt udvaroltam — vacsoráján ismerkedtem meg vele. Mikor bemutatták, a szükséges formaisságot leszámítva, alig néztem felé egész este. Büszke, lenéző magaviseletet tanusítottam és általában éreztettem a fölényemet.

társaság osztlásával szivarral a kezemben álltam meg közelében és kihívó tekintettel néztem végig, mint emeli fel leesett kabátját, mert a fiatalság el volt foglalva. Valahogy, nagy nehezen felhuzta a kabátját, különben csinos alakja rovására, mert a dudoros bő ujjak a hátán meglehetősen pupot képeztek. Szentül meg voltam győződve, hogy ez a leány most megvet a neveltelenségemért. Egyelőre csak ezt akartam elérni, mert néha nőket sértéssel hódítunk meg. Volt már hasonló esetem, azért mondom. Vele pedig fokonként mindent meg kellett kísérlenem. A kapu előtt mellé szegődtem, olyan gyalázatos neveltelenséggel fejeztem ki részvételem a fáradságért, mit kabátja felvéve okozott.

Mit gondoltok, tán fölpattant érte?

Dehogy! azt mondta, hogy jó szivem van, mert másokon szánakozni tudok. A jó sziv nagyon keresett czikk.

Ha egy más leány hasonlóan nyilatkozik abban lehet valami, de ez a leány úgy mosolygott, olyan bosszantó hidegvérrel, hogy legott le voltam hűtve.

Ezután elkezdtem hevesen udvarolni. Tíz-szer is beszéltem vele naponta.

A kertésznél az első hónapban óriási virágkontóm volt, a czukrászdában még ma is tartozom. A virágokat, képzeltjétek, a templomba küldte valami régi oltárkép elé, a czukorkákat meg elosztotta az iskolásgyerekek között.

Illatszerrel akartam kedveskedni ezután, de ezt kereken visszautasította, mert ő, jól nevelt leányhoz illően csak virágot, czukrot fogad el — mások számára.

és képviselők tehát állva fognak résztvenni a rövid ideig tartó diszülésben.

#### Budget vita.

Az állami költségvetés befejező részénél, a pénzügyi tárca budgetjénél, valamennyi ellenzéki párt részéről, mint halljuk, újabb nagy vitára készülnek, amelyben az adó és valutareform s az utóbbival kapcsolatban a kiegyezési kérdések fogják a főszerepet játszani. A költségvetési vita ezen részénél is ki fog jutni tovább a személyi ügyekből. Föl akarják t. i. vetni, hogy az állami üzleti viszonyban álló pénzügyi intézeteknél egyes képviselők oly állásokat foglalnak el, amelyek törvény szerint nem férnek össze az országgyűlési képviselőséggel. A házszabályok értelmében minden ily bejelentés az összeférhetlenségi bizottsághoz lesz utasítandó, amely végérvényesen dönt minden egyes incompatibilitási kérdés fölött.

#### Adómentes hazák.

A vidéki városoknak nyújtandó építési adó-kedvezményekről szóló törvényjavaslat tárgyában tudvalevőleg föliratokat intéztek a képviselőházhoz vidéki városaink abban az értelemben, hogy az építkezési kedv előmozdítására nagyobb kedvezményeket engedélyezzen a törvényhozás. A törvényjavaslat, úgy halljuk, még e hó folyamán tárgyalás alá kerül a ház pénzügyi bizottságában s képviselői körökben úgy vélekednek, hogy e tárgyalás során nyújtandó kedvezmények kérdése az eredeti javaslat rendelkezéseinek edveszob megoldást fog nyerni.

#### A képviselőház ülése.

A képviselőház április hó 8-án, szerdán d. e. 10 órakor tartja első ülését a szünetek után, melyen a földmívelési költségvetést tárgyalják.

#### Az ötödik ülésnap.

Mihelyt az idei állami költségvetésnek országgyűlési tárgyalása véget ér, be fogják

Ha a virágot a templomba küldi, gondoltam ostoba következtetéssel, az ágya fölött rózsafüzért tart, valószínű, vallásos és szereti az ajátatoskodó embereket.

Elmentem hát naponta a minoriták templomába és olyan affektált ajátatossággal hallgattam végig a misét, hogy ma is tudom az egész ministrációt. Mise után a háza előtt mentem el és ha ez alkalommal beszéltem vele, úgy boldognak vallottam magam, hogy katolikus lehetek, noha legrégibb ősapám is református volt.

Evvél ugyan jól megjártam, mert a kisasszony azt mondta, ő is katolikus ugyan, de nem szereti azt a szenteskedő farizeusokat kiket csak feltűnési viszketeg vezet az oltár lépcsőjé elé.

Lettem azután Heine és Petőfi nyomán haladva poéta. Beleerőszakoltam magamat egy szerelmes holdvilágfaló inévetségesen szentimentális költő szerepébe. Irtam verseket az ő arany hajáról, csillogó édes szeméről, piczi eperajkairól és arról az átkozott — bájos mosolyáról.

Megint kudarcot vallottam. Más leány sérthetetlen ereklje gyanánt teszi el az ilyen rimes vallomásokot és titokban — amit legközelebb elmond — minden betűt csókkal kísér és minden vonást könnyel áztat. Ő elővette a czeruzáját és szégyenemre megjegyezte a sántikáló verslábakat, olyan módon, hogy a sor végére odarajzolt egy-egy mankót.

De nyomban kenetteljes mosolylyal köszönte meg a kitüntetését és biztatott, mondván: a legnagyobb költő is irt elvéte gyenge, de megbocsátható dolgokat.

Ez így tartott két hónapig. Mindig csak az a rettenetesen egyforma, kedves, bizonyos

rekeszteni, mint halljuk, a mostani országgyűlésnek szokatlanul hosszúra nyuló negyedik ülésnapját s megnyílik az utolsó ülésnap, amely minden valószínűség szerint jóval rövidebb lesz valamennyi elődjénél. A ház újra alakulásával egyetemben egyik legelső teendője lesz az ülésnapoknak a delegációba küldendő képviselőházi és főrendi tagoknak a megválasztása.

#### A legújabb agitáció.

Ahhoz a hajszához, melyet a románok a millenniumi ünnepek ellen megkezdtek, mint párhuzamos akció járul az az agitáció, amely a szeptemberben Budapesten összeülő interparlamentáris konferencia ellen irányul. A román kulturliga külföldi ügynökei leveleket és köriratokat küldözgetnek az egyes tagokhoz, igyekezvén őket a magyar nemzet ellen szórt mindenféle abszurd rágalommal lebeszélni arról, hogy Budapestre jöjjenek. Valószínű azonban, hogy a liga e vakondok eljárását sem fogja siker koronázni, mivelhogy a külföldi parlamentek tagjai már tisztában vannak a törekvéseivel. Különösen a franciaia törvényhozók közt folyt az laknamunka ellenünk; örömmel jegyezzük föl, hogy hiába. Sőt biztosra vehető, hogy az interparlamentáris konferencián a külföldi parlamentek közül éppen a francia lesz legszámosabb taggal képviselve.

#### Külföld.

##### Anglia és a harmas szövetség.

Az angol kormány utasította a római nagykövetségének katonai attaséját, hogy haladéktalanul induljon el Massanába és vizsgálja meg a kassalai helyzetet, hogy az esetleg megteendő intézkedésekről javaslatot tehesen.

##### Ferdinánd fejedelem Péterváron.

A fejedelem petervari utjától a politikai viszonyok további tisztázását várják. Biztosra veszik, hogy a fejedelem visszatérte után miniszter változás lesz, — amennyiben a kevésbé oroszbarát minisztereket felesterlik másokkal.

fokig hideg boszantó mosoly. Éjeken át nem tudtam aludni, azon törtem a fejem, mi újat tudjak neki mondani, ami talán meglepi mert nem hallotta még, ami lekösse gondolatát és engem olyan alakban tüntessen fel, mintha egy pályátvesztett tudósna csöppentem volna a világba.

Fiúk! nemesi becsületekre mondhatom ez a leány olyan bölcs mint egy Salamon és sokkal többet tud, mint amennyi kinéz belőle. Szellemes, egy szóval százat mond, lassu, halk tempóban, mintha vére, élete sem volna, de szur, vág, sebez és oly határozottsággal kezeli a nyilait, mint egy öreg, kipróbált katona fegyverét. Mondhatom, rettenetesen kifáradtam az átkozott hajszában. Minden voltam már előtte, becsületes és gazember, ahogy a körülmények kívánták.

Ma három hónap után tehetetlenségem tetőpontját érte. Pedig a mai naphoz fűztem legtöbb reményt. Kün ültünk a kertben a délutáni órákban. Széles szalmakalap volt a fején és valami kézimunka az ölében. A jóleső tavaszi napsugár rügyeket fakasztott a fákon, minden éledni, ébredni látszott és a nagy természet új pompával állott elénk, hogy csodáltassa tagadhatatlan nagyságát.

Szembe ültem vele, hogy tanulmányozzam arcát és kiolvassak valamit szeméből, valami változást, egy kis borot a tiszta égbolton. Mindhiába. Pedig van szíve, melegen mélyen érző szíve. Sajnálja a férget, mert földön csuszni kénytelen és olyan könyörületes, mint egy szamaritanus.

Elmélázott. Először, mióta ismerem feledkezett meg, mert magaviselete, egész valója, minden mozdulata fegyelmzett és még sem erőltetett. Vele született, mint az a kiállhatatlan mosolya.

## Meghamisított társadalom.

Halomszámra teremnek a legexotikusabb könyvek a magyar női társadalomról. Sűrűn követik egymást a legexcentrikusabb tárczák, melyek hősei megfoghatatlan erkölcsű nők. Fiatal írók és veterán dilettánsok nyakra-főre másolják Maupassant erényei nélkül az ő tévedéseit.

És a könyvkereskedők a legkapósabb „női jellemrajzokat”, „tanulmányokat” és „lélektani rejtélyeket” kínálják fünek-fának. Szentül hiszik, hogy most ez az „irodalmi irány”

Ez az üzleti szempontból rendkívül termékeny, de irodalmi értékben szánalmasan meddő korszak veszedelmes irányt kezd meghonosítani. Most csupa olyan asszony jelenik meg előttünk érdekes tüneményű, tetszős például, a kinek sejtelve sincs az erényről, fogalma sincs az erkölcscről és a becsületeségről.

A maupassant kodó irodalom ez idő szerint olyan női alakokat teremt, a melyek az erkölcsi romlottság legelső fokáig jutottak, de azért mindannyian előkelő nők. Férjes asszonyok, a kik megcsalják kenyéradójukat, családayák, a kik viszonyba lépnek barátójuk férjével, mennyasszonyok, a kik már az oltár zsamolyán kezdik a házasságtörést szentségtelen hazugsággal; a gavallérok, léha fickók, de azért hősök; a férjek szánalmas epizódalakok; s a becsületes asszonyok ismeretlenek. Sok helyütt nagyon ritkák.

Sokszor elgondolkoztam azon, hogy ugyan, honnan veszik ezek az urak modelljeiket? Hiszen a ki ismeri a magyar társadalmat, az keresve sem talál ott olyan női alakokat, a melyekkel most telik meg a magyar irodalom csarnoka.

Mindenek előtt ki kell jelentenem, hogy ezek a megfoghatatlan munkálatok nem a magyar nemzeti irodalom gyümölcsei. Ezek párisi kaméliák, de nem élő, hanem csinált virágok. Nincs ott a magyar női társadalom s talán nem is lesz ott soha, — hová ez idő szerint bizonyos szépirodalmi, vagy nevezük őszintebben, csunya irodalmi irányzat sülyeszi.

Azt mondják és el is hiszik egymásnak a szép szörnyetegek teremtői, hogy ők az életből írják. De milyen életet ismernek? Hányszor fordulnak meg olyan nők társasá-

Ezt a pillanatot ragadtam meg az utolsó koczka föltevésével. Komolyan megkértem a kezét, mert megszerettem. Azt hiszem, hasonlókat beszéltem mint minden kérő fiatal ember: örök, soha nem muló boldogságról és effélékről.

Mikor egészen megfeledkezve öntöm ki a lelkemet és biztosítom, hogy soha nem imádtam annyira élő lény, — mint én imádom azt mondja:

— Tud maga imádkozni is? Milyen szép az!

Az édes anyja tanította, vagy az ovódban tanították még reá?

#### II.

— Igyatok fiúk. Jut az ötven üveg pezsgőből az ő egészségére is.

Kevermessy Géze fölhajtotta az első poharat, aztán keserű gunynyal dobott az asztalra egy papirlapot.

— Nézzétek, tegnap eljegyezte magát az irnokommal; egy buta, ostoba fickóval, ki mostanában kezdte csak tőlem elsajátítani a helyes írást.

Mikor kérdőre vontam, hideg nyugalommal ezt válaszolta:

— Ezt én kértem meg...

Tudjátok fiúk, ha valamennyi ősem becsületes ember nem lett volna, úgy rettenetes bosszút állanék rajta.

A poharak összecsendültek, a kis szőke huszártiszt kaczagott és malicziával jegyezte meg:

— Sohase törődj vele, van még kiért őríteni poharunkat. Éljen ő!...



Ha valaki az elismerést megérdemli, úgy ő az, aki már kiállításával oly fényes sikereket aratott, akit ő felsége a király is kiüntetésben részesített.

### A tavasz betegségei.

Ellentmondásnak látszik, hogy ez a sokat megénekelte tavasz, az új, az ébredő élet évszaka, betegségeket is hoz magával — pedig az orvosi tapasztalatok sok százados megfigyelései ezt kétségen kívül bebizonyították.

A régi bajban szenvedő ember érzékeny idegrendszerre minden változást megérez és kellemetlen, sokszor káros reakcióval felel e változásokra, még oly esetekben is, midőn e változás egészben véve a réginél jobb állapotot hoz létre.

Igy a tavasz dús élenyű szellője ezer kinos fájdalmat okoz a kronikus izomszövetben szenvedő embereknek. Megrontja étvágyát az amugy is gyomorfájásoknak, bágyattabbá teszi a régebbi idő óta fáradt embert, és mind e hatásokat addig juttatja érvényre, míg a kronikus betegek ismét meg nem szokták az új évszakot.

Sokkal bámulatosabb azon hatás, a mit a tavasz az emberek kedélyére gyakorol.

Az ifjabbak rendszeren vigabbak, élénkebbek lesznek, nagyobb bennük a tettvágy, a munkakedv, több a vállalkozó szellem. Az idősebbek ellenben legtöbbször álmosakká, nehézkessé, sokszor deprimáltakká lesznek.

De fordítva is nagyon gyakran észlelhetők e jelenségek és ne is csodálkozzunk azon, ha egy-egy vigan bálozott legény, vagy hajadon, az ki csupa pezsgő élet volt a télen, csupa könnyüvérség és jókedv egész lényegében — szinte buskomor, tépelődő, elégedetlen lesz s a tavasz beálltakor ezer képzelte betegséggel jár orvosához kifogyhatatlan panaszokkal.

Tény az, hogy különösen a városi népesség, ez a természetességéből sokat veszített műember kedélye szenved az évszak változásokor!

Ha százféle jelenséget csoportosítunk, úgy azt látjuk, hogy egészben mindenütt az idegrendszernek egy olyanféle állapota áll elő, melyet a bor alkoholhatásához hasonlíthatunk leginkább.

Mintegy „megittasodik“ a jó, friss, gazdag élenyű levegőtől a kedély — és éppen úgy, mint a bor — az alkoholhatásnál, itt is vagy felélénkül, vagy pedig buskomor hangulatok következnek be a szerint, a minők az egyén hajlamai.

Előbb csendes adófizető polgárok, házsártos, veszekedő természetűekké lesznek, a jámbor bölcsészhallgató párbajozó krakélerre lesz, a bonvivant elégiákon törí fejét és a legreálisabb gyapjukereskedő ideális szerelmi érzelmekre téved!

A felujuló, a megszülető szerelmekkel azután nőnek a párbajok számai is, de egyuttal a családottak és reménytelenek nem egészen új keletű alakjai is megszorodnak.

Feltűnő, hogy a tavasztól megittasodott emberek kedélye inkább a pessimizmusra hajló, mint a jobb, a vigabb felfogásra!

Ezer és ezer számra támadnak tavasz kezdetén a „setétlátók“ és ezer számra az öngyilkosságok.

Megdöbbenő azon tény, hogy több mint másfél század megfigyeléseiből biztossággal

tudunk jósolni, most már a tavasz kezdetének ezen szomorú társadalmi hatására. Szinte aggodva figyeljük a kisebb-nagyobb bánattal, csalódással, küzdelmekkel terhes embereket, ha muló félben a tél, mert félünk, hogy a tavasz első napsugarai gyászos fordulatot hoznak sorsukra.

Nem elemezzük e tényeket lélektanilag, hanem hozzájuk fűzzük azon megjegyzéseinket, hogy az akaraterős, szilárd jellemű emberekben nem okoz a kedélyingadozás annyi kárt és hogy egyetlen biztos óvszere a kedély tavaszi betegségeinek: a rendszeres nem túlterhelő munka!

A kinek akarata, vagy helyzete munkát adott a kit az ég kötelességeivel bőven megáldott és hozzá kedvet, erőt az elviselésre, azok könnyebben türik a kedély hullámzásokat.

Mindenesetre pedig helyén valónak tartjuk e sorok közlését most tavaszkor, mert kétségtelen, hogy ha ismerik e tényeket az emberek, úgy kevésbé engedik át magukat a változás hatásainak.

### ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

## „DEBRECZENI HIRLAP“

pártoktól és kormánytól egyaránt független politikai napilapra.

A Debreczeni Hirlap előfizetési ára:

Égész évre . . . . . 10 frt.  
Fél évre . . . . . 5 frt.  
Negyed évre . . . . . 2 frt 50 kr.

Előfizetheti helyben a kiadóhivatalban K u t a s i Imre könyvnyomdájában, valamint T e l e g d i K. Lajos kereskedésében, vidéken pedig postahivatalok útján.

Kérjük azokat a t. cz. vidéki előfizetőket, kiknek előfizetésük márcz. hó végével lejárt, hogy azt minél előbb megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében fönnakadás történjék.

### NAPI HIREK.

Debreczen, április 5.

#### Időjárás.

A központi meteorológiai intézetnek Debreczenbe küldött távirati jelentése szerint a következő időjárás várható:

— Április 5. —  
— Fagypontról körüli hőmérséklet. — Helyenkint csapadék. —

— **Közigazgatási ülés.** Debreczen város közigazgatási bizottsága ma délután 3 órakor gróf D e g e n f e l d József főispán elnökle alatt V e c s e y Imre tanácsnok hivatali helyiségében ülést tartott, amelyen az előadók márcziusi havi jelentései tárgyalattak és vétettek tudomásul.

— **Debreczen szervezete.** Debreczen város szervező nagybizottsága ma délelőtt V e r t e s s y István főjegyző elnökle alatt ülést tartott, amelyben a számvétség és a házi pénztár működésére felügyelő bizottság megalkotásáról és hatásköréről szóló szabályrendeleti javaslatot tárgyalta le. Ezzel a szervezés teljesen elő van készítve olyannyira, hogy a holnap délután 4 órakor gróf D e g e n f e l d József főispán elnökle alatt üléselő nagybizottság a fenti és a tisztviselői fizetések és lakberek rendezésére vonatkozó albizottsági javaslatok letárgyalásával be is fejezi működését.

— **A vízvezeték ügye.** Debreczen város jog és pénzügyi bizottsága pénteken délután 3 órakor V e r t e s s y István főjegyző elnökle alatt ülést tart, amelyen a vízvezeték létesítésére vonatkozó ajánlatokat tárgyalják.

— **Milleniumi bankett.** Hajdúvármegye diszkozyülése tudvalevőleg május hó 5-én lesz. Mozgalom indult meg a megyei tisztviselők és a megyei törvényhatósági bizottság tagjai körében, hogy a diszkozyülés után bankettre gyűlnek össze. A diszkozyülés nagyban folynak az aláírások.

— **A legközelebbi megyei közgyűlés** május hóban lesz. Ekkor tartatik meg az évnegyedes tavaszi közgyűlés, még pedig 10—12 rappal a diszkozyülés után. A közgyűlés tárgysorozatát már megkezdték összeállítani.

— **Husvét Debreczenben.** Tizenegy éve volt épen, az 1885. év tavaszán olyan hideg husvét, mint az idejé volt. A márcziusi port áprilisi hó és dara követte. Hanem az ünnepi hangulat azért meglátszott az egész városon. A hideg idő daczára, a templomok tömve voltak, egyik-másik templomba már nem is fértek be. Elénk képet nyújtott a város husvét második napján, mely a gyermekek ünnepe. A piros tojás mindenik gyermeket az öntözésre csábította. Egy kicsit ugyan hideg volt a rózsavíz, de azért kedvesen vették e hölgyek. Legszomorubb ünnepük volt a földbirtokosoknak, a gazdáknak, akik kétségbeesve nézték a hőmérők, mely már tegnap 1 fok hideget mutatott. A gyümölcsfákra szomorun ütött ki a fagy a félig nyílásban levő baracza virága le is hullott reggelre. Szerencse, hogy a korai melegek nem csalták ki a kinyitott szőlők rügyeit s úgy a szőlőkben kár nem esett.

— **A közkórház elmúlt éve.** Dr. U j f a l u s s y József kórházi igazgató főorvos elkészült a kórház tevékenységéről szóló jelentésével. Jelentés szerint a múlt évben ápolattott 1186 fi és 1172 nő, összesen 3358 beteg összesen 74038 ápolási napon. — A szülészeti osztályban 195 fi, 85 nő, összesen 280, a szülészeti osztályban 93 nő, a bőrsztyályban 32 fi, 7 nő, összesen 39, tehát a 3 osztályban 412 beteget operáltak. A kórház a múlt évi bevételre 67096 frt 85 kr. kiadásra 61230 frt 01 kr. bevételi többlete 5866 frt 84 kr volt.

— **Elmaradt sertés vásár.** A folyó 1896. évi ápril hó 18 és 19-ik napjára hirdett országos sertés vásár a város területén még mindég urélgó sertésvész miatt nem fog megtartatni. Debreczen, 1896. ápril 4. A városi tanács.

— **Szérum küldemény.** A belügyminiszter a városi tanács megkeresésére ma tíz adag diphtéria ellenes gyógyszerumot küldött Debreczenbe.

— **Iskola a Csapókertben.** A Csapókertben építendő iskola terveit és költségvetését már elkészítette a városi mérnöki hivatal legközelebb be is terjeszti a tanácshoz. Mint értesülünk az iskolaépítés ügyét oly gyorsan fogják letárgyalni, hogy az iskolát a szeptemberbe kezdődő tanévig nemcsak felépíteni, de megnyitni is lehessen.

— **Nyilassi Matyi bucsuja.** N y i l a s i Mátyás a szintársulat volt kitűnő komikusa, aki játékaival, mókaival és bohókás ötleteivel annyiszor megkacagattatta a színházi közönségünket, ma utazik el Budapestre, ahol a városligeti szinkörhöz szerződött a nyári saisonra. A bucsuzó komikus lapunk útján mond szívélyes istenhözadót mindazon ismerőseinek, barátainak és jó akaróinak, akiktől személyesen el nem bucsuzhatott és egyben felkéri hitelezőit, hogy becses levelüket czimére a városligeti szinkörhöz intézzék.

— **Utczarendezés.** A városi mérnöki hivatal szorgalmasan dolgoztat a Csapó utcai mellékburkolat ktépítésén. A munkát befejezésével egy régen hangzó indokolt panasz szűnik meg.

— **Szarvasmarhák a Hortobágyon.** A város gazdasági és intézőbizottsága mai ülésén a szarvasmarhák hortobágyi legeltetésének megkezdésére április 12 napját tűzte ki. Erre azzal hívjuk fel a gazdaközönség figyelmét, hogy aki április 11-ike előtt jószágot hajt ki az ököföldre, kihágást követ el és büntetés alá esik,

1896. április 7.

— **Jóváhagyott határozat.** A belügyminiszter jóváhagyta a városi közgyűlés azon határozatát, melylyel a dalegyletnek a millenniumi dalárversenyen való részvétele költségeire 800 frt segílyt szavazzon meg.

— **Hamis kártyások.** Van valami a levegőben, a mi úgy pusztítja a hamis kártyásokat, mint a védjeggyel ellátott Zacherlin ama bizonyos osztrák bogarakat. — A nemezis, a végzet üldözi őket és a melyiket utóléri, — annak aztán meggyülik a bája a társadalommal, meg ha ennek fittyet hány. — Ugy a törvénnyel, a melynek kacskaringós paragrafusai aztán ugyancsak hozzátapadnak. Az a legujabb kártya affér, a melyről itt szóleszen, nem a gentry, de meg egyáltalában nem is kaszinóban ütötte föl polyb fejét. Egyik külvárosi korezmában játszódtott le. Egy **K e l e m e n** Sándor laskói paraszt az áldozat, akit a korezma állandó alakjai közül néhányan — három faezér pinczér — lépre csaltak és a szegény tapasztalatlan, egyszerű parasztot kifosztották. **F e r b l i t** játszottak vele. Pakliztak, csaltak, míg végre a lerészegedett **K e l e m e n** Sándortól elzsebeltek nyolczvan forintot. Sirva jelentette fel az esetet a rendőrségnél, a hol aztán Kovács rendőrbiztos összefogdosta a pinczér urakat.

— **Dalestély.** A debreczeni munkás dalegyletnek a Margit-fürdő dísztermében tartott dalestélye óriási közönség jelenlétében folyt le és fényesen sikerült. A dalegylet a műsor minden számát általános tetszés közt adta elő. A dalestélyt reggelig tartó táncz követte.

— **Pörüljárt.** Hogy nem jó fogadatan prókátornak lenni, e mondás igazságát bizonyítja a Pázsit János esete is. Pázsit János beleögyvedett valami verekedésbe s a főverekedők megugorván, őt fokta el a rendőrség. Másnak fogta szegény a pártját, de neki nem akadt védelmezője. Megbüntették egynapi elzárásra és 10 frt pénzbüntetésre. A delikvens hát mosi a fogadatan prókátor szerepéért szenvéd keservesen.

— **Csaló.** Egy **B a u e r** Károly nevű nótárius csaló hamis könyvvel gyűjt a mikesfalvi leégett ev. ref. templom felépítésére, amire azért figyelmeztetjük a közönséget, hogy a veszedelmes csalóval még ne zsaroltassa magát.

## Rendőri hírek.

? **Betörő banda.** Debreczen város közbiztonsága nagyon rossz lábon áll. Kevés időköznel újra olyan vakmerő betöréseket követtek el ismeretlen tettesek négy helyen is, a melyeket csakis egy jól szervezett rabló banda vihet véghez. Az ünnep első napján, 5 én éjszaka városunkban egy rabló banda garázdálkodott. Hajnalban 3 óra után jelentette a vasutnál egy vasuti hivatalnok, hogy öt gyanus kinézésű alakot látott a bárány utczán a **G y a r m a t i** fűszeres boltjában és boltja előtt. Mire azonban a vasuti rendőrség a mondott helyen körülnézett volna a Gyarmati féle boltot feltörve, de a gazembereknek hírüket sem hallották. Másnap reggel 4 külföldi helyről tettek jelentést a kapitányságnál. A bárány utczáról három jelenkeztek fűszerezek, a kiknek üzleteit feltörve, kirabolták azok az „ismeretlen tettesek”, a kiknek a rendőrség, mint már több esetben, soha nyomára nem akad. Gyarmathy Józsefnek bárány utczai 2238. sz. házában levő üzletébe is betörték a rablók, de onnan, a zajra megugrottak a nélkül, hogy egy ezüst karpereczen kívül egyebet elvittek volna. Hanem a vele

szemközt levő **I k l ó d i** András 2235. sz. alatti üzletéből már nem eredménytelenül verték le a lakatot. Elvittek több üveg pálinkát, ennivalót, kolbászt, szalonát, ruhaneműket s ezen kívül 8 frt készpénzt. Ezután **V i t a r u s** Béni bárányutczai 2465. sz. korezmáros jött panaszra, aki azonban más helyre teszi át üzletét s a kinek régi helyiségében a költözökös miatt kevés elvinni valót találtak. Hanem a gazemberek megbosszulták magukat. A rájuk nézve teljesen értéktelen értékpapírokat, fontos okmányokat, dühökben, hogy semmit sem találtak összetépték s szerte szórták a padlón. A negyedik boltot valószínűleg ugyan ezen betörők előbb vagy később a hatvan utczán törték fel. **S t e i e r** Eszter kis szatócs üzletébe törtek be s a nagy menyinyiségű dohány és szivar készletet elemelték. A gazembereket működésükben sem a háziak, sem a rendőrség nem zavarták s ha az idő engedi, vagy a kedvük is tartja bátran kirabolhaták volna a fél várost is.

? **Családi csendélet.** **D e n e z k i** Gábor nem a legjobban él a feleségével. Tegnap sem a legjobb módon töltötték az ünnepeket, mert a legjobb ember kisuj utczai lakásukon egy keresetlen tölgyfa bottal úgy elverte a feleségét, hogy az most is az ágyat nyomja. — A háziakat is megtámadta otromba módra, a miért a felesége jalkiáltására segítségül siettek. Garázdálkodásának alig akart vége szakadni, mignem véget szakított annak a rendőrség.

? **Ez is asszony.** **K. B i r ó** Józsefet értjük alatta, aki már kivetkezett minden nőiségéből s valóságos szemetje a debreczeni társadalomnak. Napokon keresztül iszik, duhajkodik, ezenkívül garázdálkodik az utczán, a járókelők nagy öröme. Az éjszaka megint közel 30 szorra a dutyiba került.

? **Talált pénz.** A helybeli táviró hivatalnál valaki ott hagyott a pénztárnál bizonyos összegű pénzt. Kellő igazolás mellett megkaphatja a II. ker. kapitányságnál.

## SZINHAZ.

### Műsor.

**Szerda:** Rip van Vinkle.  
**Csütörtök:** Dolovai nábob leánya, vigjáték.  
**Péntek:** Hófehérke, gyermekelődadás.  
**Szombat:** Kornevillei harangok, operette.  
**Vasárnap:** Az igmándi kis pap; népszinmű.

### Szinügyi ülés.

Debreczen város szinügyi bizottsága szombaton délután **S i m o n f f y** Imre elnöklété alatt ülést tartott, amelyn a bizottság csekély számmal jelentek meg.

Az alakuló debreczeni zene-egylet kérelmére a bizottság olyan javaslatot terjeszt a tanács elé, hogy a használaton kívül levő színházi fuvóhangszereket az egylet elnökségének jóállása mellett tanulási célra egy évre adják kölcsön a kérelmező egyesületeknek.

**S z i l á g y i** Károly beadványára, melyben a Blaháné vendégszereplése alkalmából történt jegyviassaélések tárgyalatnak, elhatározta a bizottság, hogy jövőre nézve, direktívákat állít fel, amelyeket a szinigazgatónak szerződésszerűleg be kell tartani.

**T i s z a y** Dezőnek megengedte a bizottság, hogy április 18 án **N e y** Dávid, **S z i l á g y i** Irén és **P o l o n y i** Elemér hangverlése alkalmából 50%-kal felemelt helyárak mellett bérletszünetes előadást tartson és hogy pénteki napon is játszasson bérletben.

Az ülés végén **K o m j á t h y** János szinigazgatónak és novellistának szervezkedési jelentését, ígéreteit és társulati névsorát

olvasták fel. A felmutatott névsor a következő:

**M ű v e z e t ő s é g:** Igazgató, főrendező: **K o m j á t h y** János. Igazgató helyettes, ellenőr: **V á g h ó** István. Titkár: **V i d o r** Dezső. Rendezők: **F o l i n u s z** Aurél, **B e n e d e k** Gyula, **V i d o r** Dezső, **K a r n a g y**: **Z n o l y e m s z k y** Gyula. Kartanító: **R é t h y** László. Pénztáros: **A r a n y o s s y** József. Jegykiadó: **U n g v á r y** V. Könyvtárosok: **N a g y** József, **L e n d v a y** Ödön. Sugó: **K ö v e s s y** Dezső. Kellékes: **A b a y** Ádám.

**E l ő a d ó s z e m é l y z e t:** **B. R u z s i n s z k y** Ilona, énekesnő. **K a p o s s y** Józsa soubrett és népszinmű énekesnő. **S z e n d e y** Anna énekesnő. **K á l l a y** Lujza alt énekesnő. **L o c s a r e k n é**, operett komika. **F o l l i n u s z n é** **C s i g a h á z y** Etel vigjátéki és drámai anya. **N é m e t h y** Jolán anyaszínésznő. **K. Z á v o d s z k y** Teréz, hősnő. **M o l n á r** Rózsi drámai és vig szende. **K i s s** Irén társ. szalon színésznő. **S z a b ó** Irma naiva. **L e v a n d o v s z k y** Adél segédszínésznő. **K o m j á t h y** János hősszerelmes. **S z i l á g y i** Vilmos, jellemapa, intrikus. **S z é k e l y** Dezső hős és jellemapa. **B e n e d e k** Gyula bonvivant. **V i d o r** Dezső apa. **B e n e d e k** Gyula kedélyes apa. **P ü s p ö k y** Imre kedélyes apa. **F o l l i n u s z** Aurél szalon és operett komikus. **S z i k l a y** Miklós buffó, burleszkkomikus. **N y i t r a y** Sándor buffó, burleszkkomikus. **S z. N a g y** Imre, tenor. **B a k é s s y** Gyula, bariton. **R u b o s** Árpád tenorista, énekes naturburs. **D a l y** Lajos naturburs, széles gavallér sz. **B a r t h a** István apa színész. **V á g h ó** István jellem és pedáns komikus.

**K a r s z e m é l y z e t:** **C s e r e i** A. **M a k r a i n é**, **Z ö l d i** Sarolta, **C s e p r e g h i** J. és **M. D o l o z y** Luiza, **L e n d v a y** Ödön, **V e r t á n** Margit, **B a r t h á n é** Linka, **R á c z** Szeréna és **M a r i s k a**, **K o v á c s** Fáni, **L é v a i** Ilon, **K i s s** Pál, **M a k r a i** Dénes, **N a g y** Kálmán, **N a g y** József, **L e n d v a y** Ödön, **J é k e y** István, **S e r f ö z y** György, **J u h a i** József, **S z a t h m á r y** Benő, **U n g v á r y** Vilmos, **P é c s y** Lajos, **F á n c s y** Lajos, **N é m e t h y** József. **F e s t ő:** **F e l s e n b a c h** Ferencz.

A színházbizottság a névsort, a szezonfolyamán esetleg tapasztalható hiányok pótlásával tudomásul vette s ezzel az ülés véget ért.

### Ünnepi előadások

#### I.

Az ünnepi előadások rosszul ütöttek ki a színházban, aminek nem a szép számú közönség, hanem a szereplők és a rendező tehetlensége az oka. A szinpadon egymást egymást akarták felülmúlni abban, a nem éppen elismerésre méltó igyekezetben, hogy az előadásokat minél alaposabban tönkretegyék.

Husvét vasárnapján **C s e p r e g h y** híres népszinművét a **S á r g a** Csikót tették tönkre.

**E r z s i k e** szerepét **S o m l ó** Emma játszotta élénk temperamentummal, bájjal és ügyesen. Kár, hogy kellemes, de nagyon piczi hangja teljesen elvész a mi nagy színházunkban. A kisasszonyt rokonszenves egyénisége és szép tehetsége naivának predestinálják s valóban érthetetlen, hogy mégis mint primadonnát forszirozzák. Operetteénekesnő ugyan talán még lehet belőle, de népszinműénekes soha sem lesz. A tehetőségének ebben a téves irányban való forszirozása csak szétforgácsolásra vezet, ami egy egészséges temperamentumai kezdőnek csak visszaesését eredményezheti.

**H a d a y** (Laczi) jól játszott s kedvező dispozicióval énekelt **P o m p á s** alakok voltak **S z a t h m á r y** (Peti), **M e z e y** (Gelencséry) és **R ó z s a** **h e g y i** (Bogár Imre). Jellemzetes volt **C s o r b a** Márton szerepében **S á n d o r** Emil.

A többi magánszereplők elrontották azt a jó hatást, a melyet a felsoroltak méltánylandó igyekezettel keltettek.

#### II.

#### A madarász.

Egyedüli mentsége csak az lehet **T i s z a y** szinigazgatónak, hogy azt az operette társulatot, mely tegnap a pótisaiion második előadásán mutatkozott be, s szerzeit nekünk igen kellemetlen perczet, nem Debreczennek szervezte.

Tapasztalt szinigazgatónak ismerjük **T i s z a y** Dezső direktort, tudjuk azt is, hogy olyan

magas regie mellett, mint Debreczenbe, nem szervezhetett Miskolcra társulatot, de azt is tudjuk hogy Miskolcz közönségének műgényeit illetőleg ez egyszer alighanem tévedett.

A „Madarász” Zeller búbajos zenéjü operette-je került színre tegnap szép közönség előtt.

Bátran állíthatjuk, hogy a debreczeni színpadon a „Madarász” Még olyan gyenge előadásokban, mint tegnap, sohasem került színre.

Postás Milkát N. Szigethy Lujza küzkölte végig. Énekekben játékban olyan gyenge, szintelen volt, hogy a belépője alkalmával kapott virágcsokron kívül az a gyér taps, amit kapott, csupán a szájalom jele volt.

Rózsahegy Kálmán (cím szerep) nem kapott ugyan csokrot, de a tapsra ép úgy nem szolgált rá, mint a két professor szerepében ifj. Németh és Mezei Kálmán.

Izetlenek voltak a szó teljes értelmében. Mezei Kálmán külömben, ki előtte való este előnyös oldaláról mutatta be magát a „Sárga csikó” pusztabírója szerepében, a kedélyes apa szerepkör határam belül kiváló. Míg a kedélyes apa szerepkör szerepeiben kifogástalan kedélyvel kreálja szerepeit, addig a burleszk komikus szerepekben száraz, teljesen éreztetetlen.

Az ujonnan szerződött tagok közül ez estén mutatta be magát K. Árpási Katalin a komikáné A delaide szerepében. — Előkelő, diskrét humora van, de sok helyütt ő sem találta el az igazi hangot.

Az új tenorista Horváth A. Szaniszló szerepében debuirozott. Rutiniert, kellemes hangú tenorista, de beszédmodora miatt aligha nyerheti meg a közönség tetszését. Játékban sok kifogásolni valót találtunk benne. Különbben ez első fellépése után végleges ítéletet nem mondhatunk felőle.

Egyedül Tiszay Dezső vált ki a gyarló ensemből. Az ő Csórsz bárója művészi alakítás.

Galyassy Paula a választó fejedelmő szerepében a szokott jó játékot produkált, de énekszámában indisposióval küzködött.

Tiszay s Galyassyn, K. Árpási Katiczán kívül nem volt a színpadon egyetlen szereplő, aki csak elfogadható alakítást produkált volna.

A kar, mely kezdetben szépen viselte magát, az első felvonás finaléjában fegyverzetlen lett s ettől kezdve kiki úgy énekelt, a mint a szívének jól esett, hol a zenekart megelőzve, hol elhagyva.

Sok kifogásolni való akadt a rendezésben is.

— tyi.

### Külömfélék.

+ Egy leány tragédiája. Borzasztó hallással halt meg tegnap Ujbessenyőn, Lechner János birtokos tizenhétéves leánya, a ki nek elméje kissé gyöngye volt s azért állandóan őrizték. Tegnapelőtt pár perczre távozott a szobából s amikor nővére, aki reá felügyelt nemeskora utána nézett, a szerencsétlen leányt a ház mögött levő kertben látta égő ruhákkal ide-oda futkosni. Nyilván az udvarban levő sütőkemenczénél gyult meg a ruhája, amelyet épp akkor fűtöttek. A segélykiáltásokra összefutott szomszédságnak nagynehezen sikerült elfogni az eszelős leányt, akit rögtön bevitték Temesvárra a kórházba. Itt azonban a környezet annyira hatott rá, hogy őrgöngni kezdett s csak úgy tudták lecsillapítani, hogy ismét kocsira tették és visszavitték Ujbessenyőre. Utközben isszonyó kinok közt meghalt. A halóság nem engedte eltemetni, hanem bejelentést tett az ügyészségnek s törvényszéki boncolást kért.

+ Nem volt tüntetés. A zágrábi zászlósértő diákok közül tegnapelőtt ismét ketten kerültek haza, vagyis a belovári fogságból Zágrába. Az államvasutak pályaházánál és a Mária-Valéria utcánál ez okból erős rendőrcsoport volt felállítva. Deaktívek jártak-keltek mindenfelé, de a rendőrség hasztalan fáradozott. — Ezuttal nem volt semmi tüntetés, a vasutnál nem volt semmi fogadtatás, a kiszabadult mártirokat csak hozzátartozóik és ba-

rátaik üdvözölték és a bevonulás a városba szintén a legesendesebb módon történt meg.

+ Pipázás halálos ágyon. Az Enns-völgy egyik kis falujában, érdekes eset történt a napokban. Egy öreg paraszt a halálos ágyához hívatta a lelkész, hogy felvegye a halotti szentséget. Mikor a pap elvégezte a dolgát, a haldokló odaintette a feleségét magához és fülébe sugott valamit. Az ágya körül állók nagy csodálkozására, a haldokló a pipáját kérte a feleségtől s rövid idő múlva már eregette a bodor füstököt. Még egy pipadohányt elakart szívni, mielőtt a másvilágra költözött volna. Egy hatalmas szippantás után boldogan suttozta: Most már jobban érzem magamat. A másik pillanatban hátrahanyatlott és meghalt.

+ Vallásos őrgöngés. Glasgoban egy Ellen Hanrah nevű asszony meggyilkolta három legkisebb fiát, elmetszve a nyakukat. Erre öngyikossági kísérletet követett el. A gyermekek közül a legidősebb 2 éves és 8 hónapos, a legifjabb 6 hetes volt. Az ok vallásos őrgöngés. Angliában sok ily eset fordul elő.

### Ingtatlanok forgalma.

— A debreczeni kir. törvényszék telekkönyvi osztályánál. —

— Márcz. 29 től ápr. 1 3 ig. —

1. Szekeres András és neje Kerek Erzsébet veszik Tarjáni Mihálytól ennek 7038 sztjkvben foglalt házas telkét 1550 frt vételárért.

2. Csóka Pál és neje Lókody Erzsébet veszik Faragó István és neje Csáthy Esztertől ezeknek 162 sorszámú házas telküket 1200 frt vételárért.

3. Szegedi János és neje Elek Sára veszik Molnár László és neje Géber Zsuzsánától ezeknek boldogfalva kerti szőlőföldjüket a rajta levő épületekkel 670 frt vételárért.

4. Báthory Mihály és neje veszik Pethő Gábor és nejétől ezeknek 2565. sz. a. házukat 1650 frtért.

5. Vitárius Beuiámin és neje veszik Arany János és nejétől ezeknek 170. sz. a. házukat 3300 frtért.

6. Harangozó Andrásné veszi Kiss Ferencné és Kiss Jánostól ezeknek csapókerti szőlőföldjüket 100 frtért.

7. Hajdu János és neje veszik Horváth Tamás és nejétől ezeknek boldogfalvai kerti szőlőföldjüket 700 frtért.

8. Balogh Ferenc veszi Balogh Miklóstól ennek 1208 sz. a. házas telkének nevéen álló 1/10 ed részét 150 frtért.

9. Sándor János veszi Sándor András és nejétől ezeknek homokkerti földjüket 300 frtért.

10. Reichmann Ármán veszi Erdei János és nejétől ezeknek vargakerti szőlőjüket 7500 frtért.

11. Szép József veszi özvegy Balázs Sándorné Szabó Juliánától ennek ujosztású szántóföldjét 3000 frtért.

12. Steinacker Sándor mint kiskoru Viola gyámja veszi Nagy Sándor és nejétől ezeknek 2486 sz. a. házukat 11900 forintért.

13. Ungvári György és neje veszik Váradi Zsuzsánától ennek ujosztású szántóföldjét 680 frtért.

14. Luczi Mihály és neje veszik Kis Bálintól ennek 123 sz. tjkvben foglalt ingatlanát 1150 frtért.

15. Sztirber János és neje veszik Kroauer Gyulától ennek ujkerti szőlőjét 1300 forintért.

### Közgazdaság.

Budapesti gabonatözsde.

Debreczen, április 7.

Készáru 2 1/2 krral magasabb.

Oszi buza . . . . .	7.03—7.05.
Tavaszi buza . . . . .	6.72—6.74.
Oszi rozs . . . . .	5.83—5.85.
Tavaszi rozs . . . . .	6.38—6.40.
Oszi zab . . . . .	6.26—6.28.

Tavaszi zab . . . . . 4.09—4.10.  
Május juniusi tengeri hataridőre . . . . . 4.07—4.09.

Sertésplacz. Budapest-Kőbánya 1895. április 7.

Magyar elsőrendű: Öreg nehéz páronkint 400 klgron felüli sulyban (56—krtól 57 krig. Öreg közép (páronkint 300 400 kgr. sulyban) — 54,— krtól 57,— krig. Fialat nehéz (páronkint 320 klgron felüli sulyban) — 54 krtól 55— krig. Fialat közép (páronkint 251 320 klgr. sulyban) — 54 krtól 55— krig. Fialat könnyű (páronkint 250 klgrig terjedő sulyban) — — krtól — — krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronkint 280 klgron felüli sulyban) — — krtól — — krig. Közép (páronkint 220—280 klgr. sulyb.) — — krtól — — krig. Könnyű páronkint 220 klgrig terjedő sulyban — — krtól — — krig. III. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klgr. felüli sulyban) — 56 krtól 57— krig. Közép (páronkint 220—260 klgr sulyban) — 56— krtól 57— krig. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő sulyban) — 55— krtól 56 krig.

Sertés létszám: 1896. évi április hó 2. napján volt készletben 13873 darab 1896. évi márczius hó 3. napján felhajtott — drb. 1896 márcz. hó 3. napján elszállított 241 drb. 1896. április hó 4. napjára maradt készletben 13632 drb. Hizottsertés forgalom változatlan.

## CSARNOK.

### Az első regény.

Irta; Szántó Antalné.

Mintha egy légió jó fajta kobold szabadult volna le a hegyek erdős ormárai a szakadékok sötét mélyéből, hogy jótétre szövetkezve, egyetlen éjszaka titokzatos leple alatt nagy, hatalmas, meglepő, dolgot műveljenek: reggelre eltűnt a némán, mozdulatlanul elterülő tájról a csillogó patyolat szemfedő. Csak itt-ott, a part mentének árnyékos meredélyén, a tar pagony napkerülte talaján felerlik még egy-egy darab omlékony foszlánya.

Vidám napsugár terül el a barna ugarföldeken, melyeket félkörben kopár erdőcsoportok szegélyeznek. A Drávától lefele, leolvadt a vastag jégpánczél, könnyű kristályos hullámfodrain csillogva himbalóznak a nap fény sugarai.

A távol hegyek aljáról finom, sübtillis csilingelés, száz meg száz hófehér esengetyű kedves hangja hallatszik hozzánk, amint az enyelgő márcziusi szellő sietősen alásuhanva a völgybe, meg-meg lendíti őket. Megkondul édes hirnöki szavuk, erre-arra hajlongva lenge zöld száraikon.

Tavaszt hirdetnek, új kikelettel, de nekem egy rég letűnt tavasz napfényes, virágilatos tájáról, egy gyöngyharmatos csodás hajnalhasadásról beszél csilingelő zenéjük. Mint egy letűnt büvös világba, viszik vissza lelke-met a hóvirágok andalító dallamai a multba ama rég elnyit tavasz örök úde virányaihoz. S amint átrezeg lelkemen annak a régi kialudt sugárnak éledő fénye, úgy érzem, jelenem sűrű boruján keresztül törve valami életmelegséget, muló gyönyört lopna be kihalt szívembe, mint mikor a nap egy sugara sötét felhők résén kiszállva, meleg fény sugarat vet valamely kopár, elhagyott vidékre . . .

Közel három hónapon át gyötört a váltóláz és házi orvosunk hiába kísérlet meg minden lehető egészségem helyreállítása érdekében. A gyógyszererekből már kifogyott, de a láz csak tovább kinzott állhatatosan. Végre azt tanácsolta szüleimnek, hogy vigyenek el hazulról; a légváltás kétségtelenül előnyös lesz rám nézve.

Harmadnap nagy bundába göngyöltettek és beleültettek egy szép zöldre festett szánba. Jó atyám, szintén jól elsánczolva magát a betenkedő szél és csipős hideg támadásai elöl, mellém üll, kocsisunk közibe suhintott a két felcsengetyűzött, tüzes lónak és csak úgy



